

# 印尼史话

## ——司徒眉生海外赤子心（二）



司徒眉生高中毕业后约两年，便离开了《天声日报》。1951年8月，被《新报》副总编林琼光请去“应急”。他既当中文编辑，又当印尼文翻译，并到总统府参加外事活动和采访。苏加诺给他办了一张总统府内部通行证。1950年5月，中国首任驻印尼大使王任叔递交国书，总统府通知司徒眉生到场。仪式过后，苏加诺见到他就说：“你来了很好。以后这些活动，特别是和中国有关的活动，副官处都会通知你，请你参加。”

1952年3月17日，印尼发生了右翼军人逼宫事件，炮口对准总统府，气氛非常紧张。苏加诺走出大门，面对炮口，拿起扩音器，毅然宣布撤销纳苏蒂安的陆军领导职务，并以最统帅的名义要求他们服从命令，撤回营房。当最后一个士兵离开后，苏加诺转过身来，逐一审视，看在紧急关头还有谁和他站在一起。此时，他看到记者中唯一还有司徒眉

生时深受感动。一天副官长苏甘地告诉司徒：“总统说，你明天早上六点半过来。”次日，他依时赶到总统府，才知道苏加诺要他陪同散步，并说，以后每天早上都要来，司徒只好照办。在那段陪同散步的日子里，苏加诺一要他到茂物植物园，以增加自然科学知识；二要他多看书，尤其要看其发表的政论文章。此后，司徒眉生利用记者活动比较自由和总统府藏书丰富的有利条件，看了不少英文和印尼文书籍，并翻译了苏加诺全部演说讲稿在《新报》刊登。

### 筹划万隆会议 参与创造历史

1955年4月18日至24日，举世瞩目的万隆会议在印尼万隆召开，共有29个国家参加。中国国务院总理兼外长周恩来、副总理兼副总理代表出席了会议。

这是国际形势下非常复杂的情况下举行的首次亚非峰会，不论会前、会中都充满

各种矛盾和斗争。

1953年，在印尼政府总理阿里·沙斯特罗阿米佐约出席科伦坡会议时，苏加诺就指示他提出召开亚非会议的建议。经过努力，五国（印度、印尼、缅甸、巴基斯坦、锡兰——后改名为斯里兰卡）同意担任发起国，在印尼召开亚非会议。但在邀不邀请中国参加这个问题上开始是有分歧的，对会议能否成功也存在种种疑虑。对此，印尼政府做了许多工作。既是《新报》记者，又是大会工作人员的司徒眉生也起了相当的作用，但却鲜为人知。

过了半个世纪，在2004年初，为了迎接万隆会议50周年纪念，两位印尼记者采访了当年的担任亚非会议秘书长的阿卜杜尼加·鲁斯兰老先生，他认为司徒眉生“也是参与创造历史的人”，除了帮助接待、保卫中国代表团以外，还具体做了两件大事。一是将会前还不便通过外交途径的关于印尼政府希望中国政府参加亚非会议及五个发起国尚有分歧和疑虑的信息透露给中国驻印尼大使馆，使中国心中有数。二是司徒眉生出了好点子，借用万隆的私人别墅作为各国代表团的住处，并亲自去做华侨业主的工作，解决大会宾馆不足的难题。

1954年12月，五国总理在茂物举行会议，讨论亚非会议的最后筹备工作，并决定正式邀请中国政府参加。由于害怕亚非会议的成功，尤其是邀请中国参加的深远影响，美国政府和台湾蒋介石当局马上策划各种阴谋进行破坏。美国派出70名“记者”到场，台湾蒋介石当局制造了震惊世界的“克什米尔公主号”飞机爆炸事件，11名中外记者和工作人员罹难，还企图在印尼暗杀周总理。

司徒眉生对周总理临危不惧、胸怀坦荡、多谋善断、广交朋友和忘我工作的精神深表敬佩，对各国代表团在万隆会议中的突出表现，博得各国一致好评感到骄傲，对万隆会议期间中印（尼）两国外长签订的关于解决印尼华侨双重国籍问题的条约，表示衷心的拥护。他不辞劳苦，迅速写稿在《新报》发表，让印尼华侨知道这一切。

### 苏加诺首访中国 毛泽东赞赏司徒

1956年9月30日，印尼总统苏加诺首次访华。司徒眉生被临时加上“总统私人秘书”的头衔，作为先遣队成员先期抵达。在准备迎接苏加诺的北京西苑机场，周总理一眼看见了他，说：“这不是司徒眉生先生吗？”“我们老朋友又见面了嘛！”接着，又把司徒眉生介绍给毛泽东、刘少奇、朱德等国家领导人。

下午二时，苏加诺总统的专机降落了，我国领导人立即迎上前去，气氛十分热烈。北京数十万群众在长达20公里的沿途夹道欢迎。苏加诺下榻在中南海勤政殿，要司徒眉生跟着他行动。由于当晚还要参加建国七周年盛大国宴，毛主席请苏加诺到丰泽园先进便餐，席间充满轻松欢快的气氛，司徒眉生的翻译得到大家的认可。

